

有科技 有人才 有政策 丰收喜悦溢田野

□本报记者 李焱 孙婕
摄影 高岷 夏晨希 尹丹蓓
通讯员 赵玉涵

金秋是收获的时候,也是致敬耕耘的季节。10月18日下午,2024中国农民丰收节常州主场活动在常州经开区横林镇卫星村高标准农田热闹开场。

丰收节是农民自己的节日,也是凝聚合力推进乡村全面振兴的窗口。推进高标准农田建设,科技一线服务助农、引进培养地区农业人才……丰收在望的时节,农民群众庆祝丰收联欢的舞台上,常州经开区无数的田间地头之间,正迎来美丽蝶变。

共享喜悦庆丰收

特色市集、歌舞表演、体育活动……丰收节当天,一场集美食、文化、娱乐于一体的丰收盛宴在横林镇卫星村精彩上演。丰收节现场共设置26个特色农产品摊位,集中展示常州经开区的民俗非遗、农副产品、农创手办及美食。深受大家喜爱的津津乐食品、李丁食品、玉螺泉米酒、蒋记食品、中意食品、横山桥百叶等经开美食,富有浓郁地方特色的芙蓉珍珠,以及新闻园萝卜干、凌家塘琦睿肉类、焦溪二花脸猪等其他地区特产齐聚集市,共庆丰收、共享喜悦。

“我们的水稻品种好,吃起来柔、香、糯,又是一个丰收年。”横林种粮大户吴建兴创建的狄坂香米品牌已成为常州东部有影响力的特色农产品。当天他带着狄坂香米亮相,吴建兴笑着说,今年亩产600多公斤。市民何先生告诉记者,6年多前开始吃狄坂香米后就爱上了它的口感,这次专程来给家里囤点粮。

记者从常州经开区农业农村局获悉,今年丰收节前不久,常州历经台风“贝碧嘉”冲击,为了帮助农户抵御风险,该局工作人员第一时间奔赴受灾现场,联系保险公司启动查勘、定损快速理赔流程。台风过境的第二天下午,第一笔理赔款就发放到位。据悉,本地种植农户大都购买了政策性农业保险,保险费的95%由政府承担。

创新方式保丰收

头戴草帽、双脚踩泥、面庞黝黑……丰收节前夕,常州市郭鲁农业专业合作社负责人郭飞每天要去农田看看。

在遥观镇高标准农田里,458亩晚稻在秋风中摇曳身姿。郭飞拿着一束稻穗欣喜道:“今年稻穗明显比去年个大,褪色也比去年缓慢,看来土壤肥力提升了。”郭飞告诉记者,这里种的是软米,去年第一批新米上市,半个月就一售而空,今年临近收割,上周预订就超过180单。

去年,遥观镇政府与中国太保产险常州分公司签约。江苏首单“耕地地力指数保险”在这块地应运而生,以一年后地力指标(土壤有机质含量)的改善作为赔付标准。

不光郭飞感受到了土地肥力的变



化,保险公司专业团队提供的检测数据也明确这块地的肥力比一年前有了提升。

把地“养肥”并非易事,郭飞带领社员平整土地后,又使用农机将绿肥深翻入土,俗话说“深翻一寸,增产千斤”,按郭飞的标准深翻要达到50厘米,为土壤“松筋骨”。郭飞说,精细化、科学化的田间管理,减少化肥使用,可有效避免土地因施肥过量造成板结,进而提升粮食产量。

记者在农田边看到,每隔一段距离就有一个白色小盒子和一盏黄色的灯,郭飞说这是政府提供的病虫害绿色生态防控装置。

这些“捉虫”神器,可以使“良田”减少一半的农药使用次数。该神器由常州经开区企业宁录生物科技有限公司生产,是太阳能诱捕杀虫灯和水稻迷向散发器。前者可以充分利用太阳光能,到晚上就会定时开灯,进行害虫诱杀收集。水稻迷向散发器通过散发信息素,可以对害虫产生迷惑,使雌虫找不到雌虫,错过交配时机,不能够繁殖下一代,来减少害虫的虫口密度,达到绿色防控的目的。

企业负责人陈新介绍,一台迷向散

发器防控面积可达5—6亩,每瓶产品使用周期3—6个月,这种新技术的应用,不仅专业防治持续期长,不污染环境,对人畜安全,同时此项新技术还可以通过手机App远程操作和控制,大大节省了人工费用,取得了农作物增产增收。

随着秋收到来,这些神器已完成年度使命,等明年6月再继续“上岗”。

人才深耕丰收田

作为苏皖两省种田圈里的“风云人物”,安徽无为市农民专家高忠带着农机来到常州经开区包地种粮食。如今600余亩高标准农田黄绿交织,丰收在望。

“这里种植条件不错,有广阔的发展前景。”去年来考察时,集中连片的耕地,配套完善的基础设施,在高忠心里激起不小的涟漪。包下土地后,高忠和亲戚搞起了田间的交接班,亲戚来常州帮忙把秧苗栽下去后,赶忙回到无为忙于田间管理,这边农忙结束后,高忠则换班顶上去,虽然两地隔得远,但不耽误。

同样跨省打拼的还有安徽制腊世家的丰晨食品传承人蒋成。来常州创业

后,农工局通过品牌打造、技术指导,让老蒋的安徽腊味在常州打开了市场。“传统腊味制品只能在冬日晴天制作,公司引进了ERP系统和智能化生产模块,可以实时追踪控制食品全流程的产线温度和湿度,让一年四季成为腊味生产旺季。”在今年的市农业创新创业大赛上,蒋成大显身手。他说,农工局派出专家助力产品积极“出圈”,这些都促成了他愿意在这片土地深耕。

就在今年丰收节现场,常州经开区还签约了现代农业产业高质量发展战略合作协议,常州经开区统筹推进龙潭湖核心示范区等重大项目建设,与院士中心、岳麓山种业中心等专家团队紧密合作,制定农业新质生产力提升方案,为加快推动产业振兴注入科技新动力,吸引更多农业人才来常经开,共同深耕丰收田。

“农工局将以此次丰收节为契机,加快推进农业农村现代化建设的目标。”常州经开区农工局局长张浩表示,农工局将积极构建现代农业产业体系,深入实施美丽乡村建设行动,让“新时代鱼米之乡”美丽画卷变成现实图景。

“老树新枝”乐悠扬

□本报记者 孙婕 通讯员 丁文锦

相逢是首歌,奏响了灰瓦绿树的乐章,活力的常州经开区街头,向来不缺少音浪的自由撞击。

10月1日下午,一阵悠扬的乐声从横山桥中心公园传出,打开了庆祝新中国成立75周年生日的序曲,舞台上精神矍铄的11名当地乐手配合默契,红歌、戏曲,一曲接着一曲演。

这是一支特别而有趣的横山小乐队,他们由多位花甲或古稀之年的老人组成。从临近60岁到80多岁,从传统的二胡、竹笛到电吉他、键盘、萨克斯等,中西结合的悦耳旋律,给演出增加了新国潮风。

“每周排练,必须认真对待!前几天在家自己已经练习了几遍,这次大伙一起碰撞,为接下来的演出做准备。”乐队的队长吕刚老师一边抚摸着自己的键盘,一边笑着告诉记者。

吕刚今年56岁,是横山桥镇音乐舞蹈协会会长,土生土长的横山桥镇人,年轻时自学成才,无论是传统的民族乐器还是西洋乐器,他都玩得八九不离十,成了当地小有名气的“音乐通”。早在三十多年前就在乡村组织乐队登台表演了。

横山小乐队成立于上世纪80年代,当时只有三个人。近几年吕刚看到村里不少老年人都喜欢拉二胡、玩乐器,自己就设想组织一个老年乐队,通常乐队在周末的下午排练,乐队里的老伙计们也是各展所长,每次排练、演出都全情投入。

擅长竹笛的张时新于10年前加入乐队,收藏着20多把笛子,他特别关注中西乐器融合。“传统民乐和西洋乐各有特色,西洋乐器带来震撼力,江南丝竹温婉清丽,两者融合刚柔并济,效果不错。”

和吕刚同龄的朱满兴是萨克斯演奏者,玩乐器已经20多年,早前他在企业工作时组建了铜管乐队,他还兼职民歌歌手。“年轻时大家一起玩,后来坚持下来的只剩我了。”朱满兴认识

吕刚后,便有了一同办乐队的想法,这两年,乐队吸纳中西乐器的乐手,不断壮大队伍。

二胡、口琴、大号、小提琴……“多面手”汤尚茂自学乐器最多,在他看来音乐曾给予他早年艰难的生活中一丝慰藉。

“加在这里你们觉得效果好不好?再来一遍试试。”合奏配合时,牟秀芳询问着吕刚。她加入这个乐队已经十多年,一开始是因为自己喜欢唱歌,后来,专门去培训班学习打鼓,从零基础到会上百首乐曲的节奏演奏,如今鼓也打得很好,自己感觉在乐队玩得很开心。

“除了生活忙碌,我们的另一面在哪?就在音乐里。”汤尚茂感慨道,年轻时候的音乐梦一直扎根在他们每个人心里,迫于工作与生活,音乐梦一放就是几十年,如今,当年的“文艺小青年”们虽然青春不再,但是那颗年轻的心是每个人都能保留的。

在这群“老顽童”中,有一个特别年轻的脸庞,她就是“90后”姑娘管紫君,去年下半年拜师张时新后,加入了乐队。10月1日当天她是第一次随乐队演出,小时候曾经学过吹笛的她,捡起活来并不难,但要吹好,跟上大家的节奏,小姑娘付出了不少努力。“我每天带着笛子上班,下了班练一个小时,曲不离口拳不离手,一天不练,在师傅那儿就露怯啦。”管紫君说。

对于这个徒弟,张时新既严厉又有耐心:“小姑娘有目标,又沉得住气,坚持一段时间,很快能追上我们的节奏,这次演出就是检验她成果的时候。”

《喜洋洋》《打靶归来》《南泥湾》《珊瑚颂》《往事只能回味》《双脚踏上幸福路》……翻看他们的曲本,每一首下面都有详细的笔记、标注,这些原先耳熟能详的经典曲目,现在增添了不少新鲜的内容,变奏、转调等,听起来更加时尚,有新鲜感。

“一个人最好的状态就是眼里写满了故事,脸上却不见风霜。”这句话用在横山小乐队成员身上,恰如其分。“老树”重新发芽,不断生长,有些人有了年轻的徒弟,有些人从零基础到配合默契,更因为有了广大观众的支持和喜欢,变得枝繁叶茂。

经开选手入选国内首支盲人棒球队 在黑暗中,“击”出人生精彩“弧线”

本报讯(何奕欣 陈洋) 10月15日是第41个“国际盲人节”,记者从常州经开区残联了解到,中国首支盲人棒球队——和光棒球队不久前参加第二届世界棒球联合会盲人棒球国际杯比赛,取得第6名的好成绩。常州经开区盲人协会主席、视障人士代表史文清是队员之一。

“我们是赛场上成立时间最短、训练时间最少的队伍。”史文清笑着说,好在大家既团结又坚持,顺利为这次赛事画上了一个圆满的句号。据了解,和光盲人棒球队从4月初开始招募队员,一开始有十几个人报了名,在了解规则和体验后,几人陆续放弃,最终有10名队员坚持了下来,其中5名为常州籍。

5月底,队伍正式成立后不久,就接到了第二届世界棒球联合会盲人棒球国际杯的邀请,怀着紧张期待的心情,队员们启动了每周两天的常规训练。“夏天室外温度很高,甚至有队员中暑。”史文清表示。一开始大家对规则都不太了解,跑垒跑不准,接棒接不到,判断失误时还会撞到一起。史文清本身能看得到物体模糊的轮廓,但在棒球运动过程中,要把眼睛全部蒙上,依靠听棒球内铃声的声音判断球的方向,她没有听音辨位的习惯,起步比其他盲盲队员更加困难。史文清一度陷入焦虑,但随着后面一遍遍不断练习,她克服了对未知的恐惧,与队友配合越来越默契,队

伍状况渐入佳境。

9月26日到达伦敦,史文清和队友们还没来得及倒时差,就投入了第二天的比赛。“抽签抽到了实力很强的意大利队和古巴队,十分忐忑。”史文清介绍。

第一场比赛,和光盲人棒球队对上了意大利队,由于对英文口令不熟悉,再加上赛事经验不足,没有预料到要在雨天比赛,史文清和队友们受到了很大的干扰。“虽然战过高温,但我们还真没有在雨天训练过,风雨声,对面跑垒的脚步声影响了对棒球内铃声声音的判断,衣服湿乎乎地粘在身上,大家都有点着凉。”中午的时候,教练来给大家分析了一下比赛中出现的问题,指出了大家的不足,队员们虚心听取意见,积极调整了状态,下午在对战上一届的东道主荷兰队的过程中收获了3:0的好成绩。“除了队员,这次比赛也离不开教练们的耐心鼓励和志愿者们的一路陪伴,他们都很辛苦。”

“我对体育很感兴趣,之前也尝试过板球、门球、跳绳等其他体育项目。”史文清告诉记者,通过这次比赛,她与常州队其他4人结下了深厚的友谊,大家时常会约着一起聚一聚,也准备找寻合适的场地一起练习棒球技术。接下来,史文清还将尝试不同的体育项目,并将这些经历、体验与更多视障人士分享,鼓励他们加入到全民健身的行列当中。



史文清击球

“养老”变“享老” 幸福有依靠

□本报记者 何奕欣 通讯员 王星人

“今年的桂花开得很晚,往年早就开了。”一簇一簇的,好香啊。”10月19日上午,在常州经开区横林净慧养老院,护工田凤秋组织老人们在门口的院子里赏秋,老人们对着镜头笑得灿烂。

随着社会老龄化程度的加深,养老服务的色与效果越来越受到人们关注。近年来,常州经开区各养老机构不断推进养老服务从“有”到“优”,持续优化环境氛围,更新设施设备,实现从基础性“老有所养”到高品质“老有所颐养”的转型升级。重阳节前后,记者走访常州经开区多家养老机构,体验专业标准又温暖细腻的养老服务。

设施保障 环境温馨

常州经开区社会福利中心于今年3月正式投入使用,毗邻圩墩公园。走进这里,社工活动室、心理咨询室、康复大厅、餐厅等功能分区一应俱全。

“我们没有单人间、双人间及三人间,每个房间均有阳台和独立卫生间,房间内配备高级电动护理床、液晶彩电、空调、饮水机、无线呼叫及护理软件系统等设施。”院长晋新红表示,社会福利中心配备中央监护系统,非接触生理指标检测仪等智能化服务设备,实现了数字化、智能化安全监管系统全覆盖,打造了一张公园式养老服务“新名片”。

横林净慧养老院位于横林镇赵家路,多功能服务大厅、康复室、高尔夫室等不同活动空间让每位老人都能找到感兴趣的娱乐项目。“我们的高尔夫室很受欢迎,通过屏幕外击球与屏幕内击球的运动弧线模拟,配合相应音效,让老人动起来。几乎每天下午这里都爆满。”院长张育平告诉记者,每位老人居住的房间都进行了适老化设计,卫生间安装了紧急呼叫系统和多个照明灯源,配备防滑地砖及扶手、智能马桶、淋浴椅等设施,确保老人们如厕与洗浴时安全无忧,也防止他们起夜摔倒。床铺与扶手椅可调节高度,满足不同身体状况老人的需求。

丰富多元 活动暖心

“抽血了吗?抽血的话去那边做心电图。”“她的血压已经降下来了,可以不用吃降压药了。”10月11日上午,常州经开区社会福利中心联合街道卫生服务中心,为居住在此的67位老人举办“重阳佳节 敬老情深”体检活动。

“我们今天安排了抽血化验、内外科问诊、肿瘤筛查等全面体检,更好地把握老年人的身体状况,为他们提供适宜的

医疗服务。”晋新红介绍。不久前的中秋跟国庆佳节,社会福利中心还组织工作人员与老人们共同排练演出,唱歌、手势舞、朗诵等不同类型的节目让每一位老人都参与其中。

每天上午9点,横林净慧养老院的老人们在田凤秋的带领下,开始了一天的活动。“我们每天早上会带他们运动一下,采用手指操、经络操等节奏欢快、情绪饱满的运动方式,来增强老人们的互动性,让他们积极参与进来。”田凤秋告诉记者,下午她经常会组织老人们进行观影、填色、剪纸等活动,养老院每个月还会为当月过生日的老人举办生日会。“买蛋糕、戴生日帽、吹蜡烛许愿,老人们一起唱生日快乐歌,还会收到工作人员准备的小礼物,很有仪式感。”

无微不至 服务舒心

10月9日中午,记者来到横山桥净慧养老院,朱官复与李玲娣两口子正在房间里吃饭。“护理员刚把饭菜送过来,今天的大荤是面筋鱼肉。每天的菜品都不重样,味道比较清淡,很符合我们老年人的口味。”朱官复告诉记者,除了在一日三餐上下功夫,养老院的医疗保障服务更是让他们倍感安心。老两口都

患有高血压,需要服用药物控制。“医护人员每天早上8点开始查房,询问我们的身体情况,提醒我们记得吃药。”李玲娣表示,如果一些老年人对自己所服用的药品种类、剂量概念模糊,医护人员还会提前将药配好,放在小盒子里,对应时间送到老人手中并监督其服用。除此之外,如果觉得身体不舒服,有类似头疼脑热、腹泻或感冒等小毛病,只需要按一下床头铃,专业医护人员会第一时间赶来。

在常州经开区社会福利中心,每天上午康复治疗师邓欣连都会给老人们做康复训练。“通过量化指标,评估他们的肌力、肌张力、平衡功能之后,进行对应的康复治疗。”邓欣连表示,通过肌肉刺激、肌力训练,很多老年人从瘫痪坐在轮椅上,到慢慢可以站起来,再到扶着他们可以行走一小段路,科学的康复训练让他们的身体状况大幅改善,自己也在在这个过程中收获了成就感。

据了解,常州经开区目前共有6个养老机构,入住老人341人。接下来,常州经开区将继续规范各养老院的设施设备,提升护理人员的服务水平,加强医养结合的服务能力,持续创新发展模式、优化资源布局,为老年人提供温馨、暖心、舒心的养老体验。